

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hó 1 " 20

A háboru kenyere

A háboru kenyérét, mely mint azt mindenki tudja, sok gondot ad a hatóságnak. Nemcsak az árpás és kukoricás mivolta révén, hanem a szerepén is. Minden szeléből egész sokaságokat kell megvendégtetni, mint Jézus tette az árpakenyerekkel.

Valóban csudálatos kenyér is ez, — aszerint is kell vele bánni. Hét ellenség viaskodik velünk immár majd tizedik hónapjában a háborúnak — ugyan a semlegesekkel tizen is vannak az ellenségek — s ha magyar kenyér ha megfogyatkozott is, el még nem fogyatkozott, holott két országot is táplál, Ausztriát is, akit mint annyiszor, megint kenyérral hajítunk vissza. S ha szűkös is a kenyérünk, aratásig betart még. Eppen azért kell megszűkölnünk, hogy betartsa. Azért kell barnával kevernünk a fehérjét, — hiszen jó ez így is s jó a hadikenyér is, bár olyan színű, mint a föld, amelyért viaskodunk. A háboru kenyér magára öltötte az anyaföld színét, melynek méhéből kikerült s melyet most ő szolgál, a földet védő fiakat táplálván. Meg kell becsülnünk ezt a drága kenyérét, mérlegre kell rakni, mint az aranyat s aki bánik vele, az selyembe göngyölje, óvja. Kímélje, mert a kenyér, az isten ajándéka, legerősebb vára ennek a háborúnak, Antwerpennél és Przemyslnél erősebb s legnagyobb kincsünk mindnyájunknak, levegővel és vízzel egyenlő.

Takarékosan kell tehát bánnunk a nemzeti vagyon ez illatos tartalékjával. Kímélnünk kell a készletet, hogy jusson belőle továbbra is, hogy soha ki ne fogyjunk belőle, isten e nagy ajándék-áldásából: a kenyérből. A magyar föld acélos ereje zug és harsog a kenyérnek minden dudorában, rostjában, jó puha térsztájában és illatos hajába. Rajta e kenyéren a magyar föld ezer éves ereje, szenvedései. Az ország történelme van a kenyérben és ezer esztendő ezer szorongatását soha meg nem álltuk volna, ha közben csak egyszer is eserben hagy a magyar föld. Am vések viharzó zivatarában is mindig megtermette ez a föld az ő édes fiainak édes táplálékát, viszont a magyar kenyér illata csalta erre a gonosz ellent. Beesüljük meg a magyar kenyérét.

Beesüljük meg, takarékoskodjunk vele és a velünk küzdő barátnak, szövetségesnek is jó szívvel adjunk belőle egy karéjt. Amig másoknak is szeljük a magyar kenyérét, ne feledkezzünk meg az ország szegény embereiről sem, akik vagyonkájuk, kere-

setük legnagyobb részét ma a kenyérré költik. Csak ők tudják igazán, hogy milyen drága és nélkülözhetetlen kincs a kenyér. Es nézzünk körmére annak, aki e magasztosságban, de a megpró-

báltásokban is feltornyosult időben a kenyérünkhöz nyul. A kenyér mindannyiunké, mert az a kenyér abból a földből érkezik, amelyért mindannyiunk vére folyik.

A világháboru hirei:

Heves tüzerharc Bukovinában

Csernovic, április 23.

Hosszabb nyugalom után Bukovinában ismét kezdetét vette a harc. A Bukovinából visszaszorított ellenség és csapataink között ma heves harc volt, melynek kimeneteléről eddig nem érkezett jelentés. A szép, tavaszi időben, különben az itteni fronton az utak jelentékenyen megjavultak, ami még kedvezőbbé teszi helyzetünket.

Az orosz kárpáti sereg visszavonulása

Magdeburg, április 23.

Mint a „Magdeburger Zeitung” jelenti, a Pétervári Távirati Ügy-nökség hivatalosan közlése, hogy elrendelték a kárpáti orosz hadsereg visszavonulását. A visszavonulás okául a Kárpátokban beállott időváltozást jelölik meg.

Az oroszok súlyos veresége Nagypolánynál

A Kárpátokban az ellenség az arcvonal legfontosabb szakaszai ellen intézett veszteségteljes támadásait jó ideje megszüntette. Különösen áll ez állásainknak azon szakaszaira nézve, amelyek a Magyarországra vezető legjobb betörési utakat az Ondava, a Laborc és az Ung völgyét fedezik.

Az Erdős-Kárpátokban, a Laborc és Ung völgyei között az előnyomulás e fő vonalairól letérve, az ellenség még most is nagy erővel kísérelte meg az áttörést. Az ebben az irányban való áttörésnek az lett volna a feladata, hogy a völgyben lévő állásainknak homloktámadással a legsúlyosabb áldozatok mellett is leküzdhetetlen ellenállását megkerüléssel törje meg.

Igy a Ciróka folyó völgyében Nagypolánynál, valamint e folyó egész forrásterületén újból heves harcok támadtak, a melyek több napon és több éjjel át tartottak. A heves orosz előretöréseknek itt is végül ugyanazt a sorsot kellett elszenvedniük, amely összes utóbbi támadásaikat érte. Sok ezer halott és sebesült, valamint több mint 3000 sebesülten fogoly elvesztése után az ellenség felhagyott az előretöréssel.

Az oroszok titkolják kárpáti kudarcukat

Zürich, április 23.

A „Daily Telegraph” szentpétervári tudósítója táviratozza, hogy az orosz frontról érkező híradások kimaradása miatt nem kell a kárpáti operációk szünetelésére gondolni (?). Az operációk a Kárpátokban a „fontosság maximumát” érték el. A stratégiai előkészületek érdekében a generalisszimusz a kommunikációt a legrövidebbre szabja. A szakértők körében az a vélemény, hogy a kárpáti csata vége rövidesen várható.

Beszélgetés a kárpáti német hadsereg vezérkari főnökével

A „Pester Lloyd”-nak Munkácsen levő munkatársa beszélgetést folytatott a Kárpátokban harcoló német Súdarmee vezérkari főnökével, von Stolzmann vezérőrnaggyal, aki a többi közt a következőket mondotta:

— Terveinkről és szándékainkról természetesen nem nyilatkozhatom. Az osztrák-magyar hadsereg tesheti főparancsnoksága alatt működünk. A kárpáti téli csata nehézségei oly hallatlanul nagyok voltak, amilyenről a haditörténelem mindeddig nem emlékezett meg. Es mégis minden sikerült. Egészen mostanig, amikor az időjárás már kedvező, egyetlen napunk sem volt, hogy valamelyik állásunkban hiányzott volna az élelem, vagy munició. A terep az első pillantásra alkalmatlannak látszik a csatára. A támadás ha nem a legnagyobb óvatossággal, előrelátással történik, halálos szokott lenni a támadóra. Csapatainknak a minap sikerült elfoglalnia a zvinini magaslatot. En láttam ezt a hegyet felhőbe takarva és hóföregtetegbe merülve. Hálátlannak tetszett a vállalkozásunk, és még is sikerült. Sok foglyot ejtettünk, köztük az orosz parancsnokot is. Ő maga kijelentette, hogy sohasem hitte volna, hogy elhódíthatók tőlük ezt a hegyet. Az orosz fronttámadás lehetetlen. E mellett el kell véreznie az ellenségnek. Már most is óriási az oroszok vesztesége halottakban, sebesültekben, betegekben és foglyokban. Ott tartunk, hogy örülnünk kell, ha az orosz támad. Jelenlegi helyzetünk kedvező. Mindenütt előre haladunk. Homonnától északra csapataink már elkészültek az orosz Przemysl-divíziókkal és az előnyomulás már ott is megkezdődött. A Kárpátokban egyetlen

lépést sem tettünk hátrafelé, amit elfoglaltunk, nem adtuk vissza. A kárpáti esata nem séta és ha lassan is, de előbbre megyünk. Kárpáti frontunk áttörését kizárt-nak tartom, ezt teljes biztonsággal kijelenthetem. Az oroszok az aretámadásokkal mit sem érhetnek el s annál jobb nekünk, menél többet támad az ellenség.

Német előnyomulás Suvalkiban

Stockholm, április 23.

Az orosz vezérkar jelentésének ezt a passzusát: „A német előrsők élénk tevékenységet fejtenek ki Marjampol és Kalvarja vidékén” — a „Stockholms Dagblad katonai munkatársa arra magyarázza, hogy a németek — bár az időjárási viszonyok a lengyel és litván moosaras vidéken csaknem lehetetlenné teszik a hadseregrészek mozgását — megkezdték az előnyomulást a Suvalki-kormányzóságban.

Török aviatikusok az ellenséges flotta ellen

London, április 23.

A „Daily Chronicle” jelenti Athénből: Szmirnából török repülőgépek érkeztek a Dardanellákhoz. Az aviatikusok a szároszi öbölben horgonyzó entente-flotára bombákat dobtak, de kárt nem okoztak.

Ujabb parla- menti küzdelem

Az ellenzék és a kormány
javaslatai

A függetlenségi és 48-as párt tegnapi értekezletén hatalmas erővel nyilvánult meg az az akarat, hogy a párt a kormánynak napirenden levő törvényjavaslataival szemben kellő nyomatékkel és argumentumokkal fejezze ki álláspontját. Ugyanez a felfogás uralkodik az ellenzék többi pártjai között is, úgy hogy a meginduló nagy és beható vitában az ellenzék pártok teljes összhangban, egységesen fognak eljárni. Az ellenzék minden javaslatnál teljesíteni fogja a nemzet iránti kötelességét s az egyes előterjesztésekkel szemben olyan mértékben és módon fogja megtenni észrevételeit, mint ahogy ezt azok megérdemlik.

A népfelkelés kiterjesztésére vonatkozó javaslat elfogadását az ellenzék feltételekhez köti. Nevezetesen követelni fogja, hogy a 43—50 évig való kiterjesztés csak a háboru tartamára birjon érvényvel, valamint garanciákat kíván arra, hogy ezek a korosztályok csak a fiatalabb évjáratok igénybe vétele után legyenek behívhatók. Az ellenzék a követeléseinek főleg annak a fontos szempontnak kíván érvényt szerezni, hogy a háboru a véderő organikus megváltoztatására alkalmul ne szolgáljon. Főleg ebből az okból fogja visszautasítani azt a javaslatot, mely a ma-

gyar népfelkelőknek a galíciai és bukovinai hadtestekbe való beosztását javasolja.

A többi javaslattal szemben — egy pár kivételével — az ellenzék álláspontja elutasító lesz. Nevezetesen küzdeni fog a mandátum-meghosszabbításnak a javaslatban tervezett módja ellen. A sajtótörvényről a kaució eltörlését követelik; a visszaélésekről szóló javaslatok érvényét visszaható erővel kívánják felruházni. A pénzügyintézetéről szóló javaslatnál pedig egyszerűen a napirendről levételt fogják követelni, ellenkező esetben a kormány lesz felelős azért az erős, kiméletlen vitáért, melyet egy pártpolitikai tendenciával előkészítet intézkedésével könnyelműen fölidézett.

Az ellenzékben kinos benyomást keltett a miniszterelnöknek az az eljárása, hogy a képviselőház tárgyalásának idejét ismét meghosszabbította. A napirendre szánt idő ugyanis a munkapárti házszabályok szerint délelőtt tíz órától délután hat óráig volt megszabva. Szombaton és hétfőn nem tartott ülést a Ház. Most ez az utóbbi rendelkezés is elesik, amennyiben éppen a miniszterelnök indítványa értelmében már a jövő hétfőn is érdemleges ülést fognak tartani. A miniszterelnök ilyen viselkedése nem mozdítja elő a higgadt tárgyalási modor lehetőségét, melynek fontosságát pedig úgy ő maga, mint pedig a sajtója állandóan kiemelte.

A meginduló ellenzéki akcióról Károlyi Mihály gróf a következőket mondta:

— A napirendre kerülő javaslatok közül néhányról nagyon sok mondanivalónk lesz, de valamennyi közt a legkülönösebb az a honvédelmi javaslat, amely népfelkelésre kötelezett magyar állampolgároknak a Galiciából és Bukovinából kiegészülő osztrák seregtestekbe történő beosztásáról szól. Ennél a javaslatnál én magam is fölszólalok. Az ellenzéknek hazafias kötelessége akciót indítani a parlamentben, mert ha a kormány úgy értelmezi a treuga deit, hogy az ellenzéknek teljes passzivitását ilyen javaslatok keresztülvitelére akarja fölhasználni, akkor mi nem mondhatunk le arról, hogy ilyen káros és nemzeti érdekeket mélyen érintő javaslatokat kellő világításba ne helyezzünk az ország előtt. Mondhatom, nagyon meglepett, hogy a kormány a párközi fegyverszünetet és a mai súlyos időket ilyen veszélyes javaslatok elintézésére akarja fölhasználni.

Vetni való és főzésre alkalmas

szép, nagy burgonya

kapható Iritz Sámuel öz. cégénél.

Kinek jár segély?

című könyvecske, mely részletesen tárgyalja, hogy ki tarthat igényt a hadisegélyre, megérkezett és kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

NAPI HIREK

T á j é k o z t a t ó.

Naptár. Április 24. Szombat. Róm. kath. György v. Protestáns György v. Görög-orosz ápr. 11. Antipa. Nap kel 4 óra 58 percekor, nyugszik 6 óra 59 percekor.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt esapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 8-2 fok C.

— **Az ideai aratás érdekében.** A kereskedelmi miniszter az összes fém- és gépipari szakiskolák igazgatóságait utasította, hogy a két legmagasabb évfolyam tantervét a fontosabb gazdasági gépek ismertetésével bővítsék ki és gondoskodjanak róla, hogy az ügyesebb és értelmesebb tanulók az aratási munkák megkezdéséig a mezőgazdasági gépek szerkezetét, kezelését és javítását elméletileg és gyakorlatilag tökéletesen elsajátítsák. Amely gazdának vagy uradalomnak ilyen szakképzett gazdasági gépmunkásra szüksége lesz, annak idejében a legközelebbi fémipari szakiskola igazgatóságához fordulhat.

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelentése szerint esapadékos és sok helyütt esapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvösebb sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 17,2 fok C. — A Meteor jelenti: Április változási napjai: 26. és 20-ika körül több esapadék létesül. Május változási napjai 6. enyhe, 9. szeles, esetleg viharos vagy zivataros, 11. meleg, derült, szeles, 14. részben esapadékos, hűvös, 15. meleg, száraz, derült, 17. hűvös, esetleg hideg, szeles, 22. enyhe, 28. esapadékos, hűvös.

— **Érdekes elvi jelentőségű határozat.** A törvény szerint a hadbavonult katonát nem lehet perelni. Egy bécsi cég mégis beperelt egy bécsi kereskedőt, aki mint népfelkelő tiszt egyik bécsi kórházban teljesít szolgálatot s a bécsi legfőbb bíróság kimondta, hogy perelhető, mert a kedvezmény csak a harcra küldött katonákra vonatkozik és nem azokra, akik otthon teljesítenek szolgálatot. Az indoklás szerint ugyanis, aki otthon van, megjelenhet a bíróság előtt, előkészítheti perét s utasításokat adhat ügyvédjének.

— **Használt bélyeg jótékony célra.** A fegyveres haderőkhöz tartozott katonatisztek, valamint a háboruban elesett tartalékos tisztok után maradt özvegyek és leányárvák gondozására felépítendő Erzsébet-Otthon létesítendő egyesületünk azzal a bizalmas kérelemmel fordul a hadi jólétintézmények iránt kifogyhatatlan bőkezűségű nagyközönséghez, hogy gyűjtésük össze a birtokukba kerülő már elhasznált s felülbélyegzett, nekik értéktelen magyar hadi postabélyegeket, valamint az árvizkárosultak javára kibocsátott magyar postabélyegeket is s küldjék azokat a következő cím alá: Budapest Budafoki Erzsébet Otthon Egyesület irodájának, Budapest, I. Budafoki-ut 41. sz. a. Tisztelettel kérjük, hogy csakis a fenti bélyegeket küldjék, mert a többinek semmi néven nevezendő hasz-

nát nem vesszük. Csak arra kell ügyelnünk, hogy e hadi és árvizibélyegeket teljesen épen vágják ki a borítékokból. Az így hozzánk juttatott hadi- és árvizibélyegekké ki-ki egy-egy téglával járulhat a napjainkban annyira halaszthatatlan Erzsébet-Otthon felépítéséhez. Egyben bizalommal ajánljuk mindenki meleg figyelmébe az ugyanazon fontos célt szolgáló egyesületi sorsjegy akciónkat is, mely a katonai és polgári kormányhatóságok legéberebb ellenőrzése alatt áll és szokatlanul nagy nyeresémesélyeivel páratlan a maga nemében. A nyereségek összértéke 80.000 korona, a főnyeremény 14 kg. finom arany, a második 85 kg. finom ezüst öntvény stb. Egy sorsjegy ára 1 kor. A húzás visszavonhatatlanul f. évi június hó 5-én lesz. Budapest, 1915. április hó 15-én, Hadusfalvi Ludmann Gyula és Vértési Weisz Ernő altábornagyok, az egyesület elnökei.

— **A gazdálkodó bankói.** Csávás János makói lakos és felesége született Kricsán Rozália mult év október 16-án Makón egy koresmában, Galamb Sámuel gazdálkodó zsebéből borozgatás közben kiemelték 1130 koronát. A szegedi királyi törvényszék Hevesy-tanácsa ma foglalkozott az ügygel és Csávás Jánosné egy havi, Csávás Jánost pedig két havi fogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlottak főbebezzést jelentettek be.

— **Anyakönyvi hírek.** Házas-ságot kötöttek Ferkovics József Dimovics Rozáliával. Elhaltak: Szeles Péter 55 éves, Joó József 19 éves, Labdás Mihály 34 éves, Bakó Mária Kocsis Jánosné 27 éves korában.

Az élelmezési bizott- ság előkészületei

Felhívás a vármegye
közönségéhez

A vármegye élelmezési bizottsága fontos határozatot hozott az irányban, hogy az élelmezés körül senki szükségét ne lásson. Az élelmezési bizottságnak ezt a határozatát Eckhardt Vilmos, az élelmezési bizottság elnöke a következőkben hozza a közönség tudomására:

Közhírré teszem, hogy április 29. napjától május 6. napjáig minden gabona- és lisztforgalom szünetelni fog.

Ezen idő alatt tilos bárkinek akár gabonát, akár lisztet bármily uton — még ajándékozás utján is — forgalomba hozni. Malmok üzemüket fenntarthatják, amennyiben az üzemükbe április hó 29-ik napja előtt elraktározott gabonaneműket feldolgozhatják, ahhoz azonban, hogy lisztjükből, esetleg gabonájukból bármily eszköz mennyiséget is üzemükből elszállíthassanak, a rájuk nézve ipartelepük szerint illetékes községi élelmezési megbízott engedélyre szükséges.

Liszt feldolgozásával foglalkozó vállalatok (pékek, kenyérsütők stb.) az üzemükben április hó 29. napja előtt elraktározott lisztet feldolgozhatják és süteményeiket szabadon forgalomba hozhatják.

Felhívok mindenkit, hogy ápri-

lis hó 29. napjáig magát a forgalom szünetelésének egész idejére a szükséges liszttel, illetőleg gabonával annál is inkább lássa el, mert a forgalom szünetelése alatt sem gabona, sem liszt beszerezhető nem lesz.

Április hó 29. napján kezdetét veszi a kenyér- és lisztfogyasztás szabályozása. A forgalom szünetelése alatt végzik el az élelmezési bizottságok a szükséges előmunkálásokat. Felhívok mindenkit, hogy a községi élelmezési megbízottak által közölteendő időben, helyen és sorrend szerint a reá nézve illetékes élelmezési bizottság előtt saját érdekében annál is inkább megjelenjen, mert eltekintve attól, hogy minden mulasztó meg fog büntetettetni, a meg nem jelenők kenyérrel és liszttel való ellátása biztosítható nem lesz.

Elvárom mindenkitől, hogy bizottságának a valóságnak megfelelő adatokat fogja bevallani, mert ellenesetben nemcsak meg fog büntetettetni, de eltilkolt készlete minden ellenérték nélkül el fog koboztatni.

Mindenkinek fog elegendő liszt jutni, mindenkinek ellátása biztosítva lesz, s éppen ezért bünt követ el embertársaival szemben, a ki az élelmezési bizottságok működését elő nem mozdítja.

A kárpáti hadjárat befejeztetett

Az oroszok szenvedései a Kárpátokban

Bernből jelentik a „Reichspost”-nak: A „Baseler Nationalzeitung” haditudósítója jelenti lapjának a kárpáti helyzetről: Mióta utoljára hírt adtam a kárpáti csatákról, a viszonyok lényegesen megváltoztak, mondjuk ki mindjárt egyenesen: az oroszok hátrányára. Részben az osztrák-magyar-német haderőkre nézve kedvező részleges helyi sikerek, de részben nagy jelentőségű stratégiai hadműveletek idézték elő ezt a fordulatot. A szövetséges csapatok a Kárpátokban jelentékeny segítséget kaptak és a vasuti hálózat segítségével gyorsan lehetett nyugatról keletre vetni tekintélyes sereg-részeket.

Ennek a tartalékseregnek, a mely pétervári jelentés szerint főleg hadtestekből áll, köszönhető a szövetségesek, hogy elhatározó erővel léphettek fel Kelet-Galiciában és átkarolással fenyegették az oroszok balszárnyát. Hiteles és hivatalos orosz jelentésekből állapítható meg az is, hogy az orosz hadvezetőség az osztrák-magyar-német kárpáti hadsereg erejét 1,250.000 emberre becsüli. Miután az oroszok az uzsoki szorosnál vereséget szenvedtek, tulajdonképpen már befejeztettek tekinthető a kárpáti hadjárat.

Annyi bizonyos, hogy az oroszoknak rengeteg tartalékokat kellene a Kárpátokba vetniök Galiciából és hallatlan véráldozatokra kellene magukat elszánniök, ha még egyszer kísérletet akarnának tenni a szövetséges harcveronal áttörésére. Nem lehet tudni, de nagyon valószínű, hogy Nikolaj Nikolajevics nagyherceg fővezér hirtelen megbetegedése és állítólagos májrákoperációja csak arra való, hogy enyhítse azt a nagy felelősséget, amely a generalisszimust terheli a kárpáti orosz hadműveletek teljes összeomlásáért.

A „Novoje Vremja” kárpáti haditudósítója leírja lapjában azokat az emberfeletti nehézségeket, a melyeket az orosz sereg a Kárpátokban talált, az osztrák-magyar géppuskák irtó hatását, amely ellen M. falunál az orosz dragonyosoknak harcolniok kellett és a téli hadjárat rettenetes szenvedéseit. M. falunál, mikor az orosz dragonyosok tüzben voltak, egy orosz hadosztálytábornok is megsebesült az orosz dragonyos ezred parancsnokával együtt.

A „Russkoje Slovo” haditudósítója ezt jelenti lapjának: „Az orosz katonák a Kárpátokban lépten-nyomon leküzdhetetlen akadályokkal találkoztak, olyan képzhetetlen fáradalmakon mentek keresztül, amilyenek csak a Kárpátokban lehetnek. Ezekhez képest eltörpül a Sipka-szorosban vívott hadjárat minden rémsége és mi volt a kárpáti csatákhoz hasonlítva a svájci hadjárat, amelyet Suvarov vezetett. Még megközelítőleg sem adnak képet azok a leírások a mostani szörnyű szenvedésekről, amelyeket az orosz csapatok a Kárpátokban átéltek.

A Balkán és az Alpok hegyláncain az élő emberi erőn kívül a természet ellen is harcolni kell, de a Kárpátokban a természet leírhatatlan akadályaihoz a technika esodái járultak s ezek megtízszerezték a téli hadjárat természeti akadályait a hegyek között. Minden lépten-nyomon drótsövényhálóok lepik el a hegyes csúcsokat és lejtőket, valósággal kétségbeesztők ezek a nehézségek és mindehhez az ellenségnek olyan pokoli tüzeleése járul, amelyről a régi jó időkben fogalmunk sem volt.”

SZINNHÁZ

Színházi műsor

Szombaton megnyitó előadás. Itt először! „Timár Liza” bérlet.

Vasárnap délután olcsó helyekkel: „Gyimesi vadvirág” népszínmű.

Vasárnap este itt először! Révész Ilonka és Kellen Rózsi felléptével: „A kis király” nagy operett. Bérletszünet.

Hétfőn másodszer! „A kis király” bérlet.

Kedden itt először! Csak felnőttek számára! Nádasy József felléptével: „Jó éjt Muki!” bérlet.

Szerdán itt először! Vigszínházi kabaret. „Akik itthon maradtak” „Lohengrin” „A háromszög” Az összes elsőrendű tagok fellépte.

Csütörtökön itt először! „Jönnek a németek” bérlet.

* A kis király bemutatója. Vasárnap és hétfőn este kerül bemutatásra Kálmán Imrének a „Tatárjárás” és a „Zsuzsi kisasszony” nagyszerű zeneszerzőjének legkiválóbb új operettje „A kis király”. Az operettet nemcsak Budapesten, de külföldön is mindenütt óriási sikerrel játszották és egyes népszerűbb zeneszámai ma már közismertek. A „Kis király”-nak a szövege is el-

sőrangú kedves alkotás. Mindvégig ötletes és mulatságos. Ebben a darabban mutatkozik be közönségünknek Révész Ilonka és Kellen Rózsi a két énekes primadonna és Sugár Gyula az új énekes bonvivant. A „Kis király” előadása iránt már is rendkívül nagy az érdeklődés.

* A jövő hét színházi szenzációja. Két szenzációs színházi estében lesz része a jövő hét folyamán közönségünknek. Az egyik a „Jó éjt mukí” csak felnőtteknek szánt bemutatója, a második a „Vigszínházi kabaret” új és érdekes műsorának bemutatója, melynek keretében Sontró Alfréd világhírű műve a „Háromszög” és a nagyhatású „Lohengrin” paródia is bemutatásra kerül. Ezen előadásokra már is felhívjuk a közönség figyelmét.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(888)

99. fejezet.

Összebeszélések.

Nagyon megtisztelve érzem magam általa!

— Mi a nézete a legújabb lopásról?

Még nincs nézetem, nagyságos uram!

— Oh igen!

— És mit gondolt?

— Még eddig semmit!

— Ön valóban igen szellemes! mosolygott Bombini.

— Ön csak azért mondja, hogy még nem gondolt semmit, mert nem akarja megmondani, hogy mit gondolt.

De én előttem bátran beszélhet — voltaképp ezért hívtam is ide.

— Nagyon köszönöm a bizalmat, viszonzá Trebelli.

De én igazán nem gondolkodtam még az esetről.

— De most majd gondolkodjék, kedves Trebelli.

Maga igen ügyes és furfangos fiú volt teljes életében.

— Hm, hm! dűnyögött magában Trebelli, mit jelent ez?

Mit akar ebből kihozni?

Óvakodni kell tőle, mert olyan, mint a sanda mészáros, nem oda üt, ahova néz!

A rendőröknek folytatás:

— Ön jól tudja, hogy legutóbb két olyan eset történt, amik nem nagy dicsőséget szereztek nekünk.

Ertem a betörést a Morello herceg házában és a legújabb lopást a Borghese-féle tárlatban.

A betörés tettesei még ma sincsennek kifürkészve.

És ez reánk nézve nagy szégyen.

— En legalább nagyon resteltem! Mit gondol, vajon hol rejtőzhetnek azok a merész banditák és hol kellene őket keresni?

— Erre valóban nehéz a felelet, nagyságos uram!

Ugy tudom, hogy az öreg herceg menyasszonya kedvéért átkutatta már a félországot és nem bírt nyomukba akadni.

Ez már igazán valami! kiáltott fel Bombini.

— Hol lehetnek tehát?
— En már sejték valamit.
— Nos, mit sejt kedves Trebelli?

(Folyt. köv.)

A legmagasabb árban vásárol szalonnát,

háziszappant

és zsirt

iritz Miksa, a megyeházzal szemben.

ORVOSOK

Igazolják, mint legifjúnobb köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
a 3 fenyővel

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, szárazharut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden hárosnak nélkülözhetetlen. 600 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi osztagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

HERE SZÉNA és MARIÁNAK való, valamint

herésárpa-szalma

kapható IRITZ MIKSÁNÁL olcsó árban.

Hereföld 100 hold

kiadó Iritz Miksánál.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István duplamalátá sörét.

Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de esodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomor bajoknál igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyártja. — Kapható minden fűszer- és esemegő üzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégnél, Makón.

Makulatur-

papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

Egy ügyes, megbízható pénztáros kisasszonyt felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

Kiadó földek

közel a városhoz !!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozódni lehet: Iritz Sámuel özv cégnél.

Egy ügyes, jóra való flut

t a n u l ó n a k

felvesz e lap kiadóhivatala.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A H Á B O R U

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkeletkezett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szószóója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, esen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyeszeri hirdetés mindenkit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0 Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi. április hóra következően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még pár hónappal ezelőt is minden asszonymak, kinek férje ott volt. Levelek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak Hiszen minden sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a kedves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hősök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megőrökötsük a többi sok száz hő arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, miután a harmadik csoport fénykép-gyűjést megkezdtük, mindenki hozza be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép-albumából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép emléktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is örömmel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szakában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.